

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60; este és ünnepnap: 408.

Felkészítő szerkesztő:
M I G E R D D E Z S Ó

Ára hétköznap 14, vasárnap 20 fillér.
Előfiz.: 1/4 évre 9.80, 1 hónapra 3.40 P.
Postatakarékpénzt. csekk száma: 84.141.

Az ipari közigazgatás reformjáról is szólott Bornemisza Géza miniszter Kolozsvárott

Bornemisza Géza Iparügyi miniszter kolozsvári látogatása során többek között a kereskedelmi és iparkamara véleményező bizottságának díszgyűlésén is részt vett. A miniszter itt a felszólalásokra válaszolva a következőket mondta:

— Erdély gyártiparának kívánása tulajdonképpen három pontban csúcsosodott ki: az egyik az ipari közigazgatás decentralizációja, a másik a hitelezés, a harmadik az anyagellátás biztosítása. A két utóbbi általános probléma vonatkozik a kisiparra, a kézművesiparra. Az első probléma itt általános, az egész országot érintő probléma. Meggyőződésem szerint az ország jövő gazdasági fejlődése feltétlenül megkívánja az ipar decentralizációját. A decentralizáció nem a közigazgatás decentralizálását, hanem a munka decentralizálását kell, hogy jelentse.

— Leghatározottabban foglalkozom az ipari közigazgatás komoly reformjával, még pedig olyan értelemben, hogy megszabadítsam az iparfelügyeleti hatóságokat azoktól a fennivalóktól, amelyek idejét multák, amelyekre a mai ipari fejlődés mellett szükség sincsen és ezt a szervezetet jobban összevonva, egyes ipari és gazdasági centrumokban erősebbé kiépítve az ipari, elsősorban az iparfejlesztési és ipari szociális politika szolgálatába állítsa.

— Ami a decentralizációt illeti, itt nem az egyes iparvállalatoknak más vidékekre való áthelyezéséről, hanem inkább új üzemek létesítéséről van szó.

— A háború után távoli országokban is, de közeli szomszédságokban is hatalmas területek fognak feltárulni a világ gazdaság számára.

A miniszter ezután a hitelezési kérdéssel foglalkozott. Az ipari fejlesztési csak tőkével lehet. Ipari üzem létesítése tőkeellátást kíván. Ma az a helyzet, hogy pénzből van elég, talán több is, mint kellene, annál kevesebb azonban a tőke, mert tőkén tulajdonképpen nem pénzt értünk, hanem — mint a jelen esetben — termelőeszközöket. Ipari de-

centralizációhoz tőke kell. A gazdasági életet segélyakciókra felépíteni nem szabad. Szükség van ugyan nemzeti, népesedési és szociális szempontból bizonyos segélyakciókra, de az egészséges iparfejlesztés csak az egyén kezdeményezéséből indulhat ki. Semmiféle állami támogatás nem pótolhatja és nem is fogja pótolni az egyéni kezdeményezést, az egyéni kockázatvállalást. Ez legyen a jövő gazdasági élet alapja, mert ezáltal erősödik a nemzet produktív ereje és teherbíró képessége. Az erdélyi iparvállalatok hitelezésére több intézmény áll rendelkezésre.

A harmadik kérdés az anyagellátás kérdése. Ma, amikor a hadsereg szükséglete hatalmas mértékben megnövekedett, minden magyar embernek természetes kötelessége, hogy elsősorban érette küzdő fiatal ruhazza fel és adja kezükbe azokat a fegyvereket, amelyek képessé teszik őket hazánk megvédésére. Ennek következtében természetes, hogy a polgári fogyasztás rendelkezésére álló anyag napról-napra csökken.

Ezután a közellátási panaszokkal foglalkozott a miniszter és kérte, hogy a felmerülő panaszokkal forduljanak a minisztérium közellátási osztályához. Részletesen foglalkozott az iparügyi miniszter a nem zárolt áruk kihasználásának kérdésével és az ezirányú panaszok terén is orvoslást ígért. A miniszter befejezésül egy kívánsággal fordult a jelenlevőkhöz és rajtuk keresztül Kolozsvár város iparosságához.

— Tudom és mindnyájan tudjuk, hogy nehézségeink vannak

és ezek a nehézségek a háború továbbhúzódása esetén még súlyosabbakká válhatnak. De mindnyájan tisztába vagyunk azzal, ha megnézzük, mi a nehézségek alapoka. Ismerve a helyzetet, az a kötelességünk, hogy ne túlozzuk feleslegesen a fennálló nehézségeket és ne igyekezzünk azokat kiélelni, hanem éppen ellenkezőleg: igyekezzünk megértést keresni, igyekezzünk mérséklőleg hatni minden jogos vagy jogtalan aggodalomra. Mindenki tud a maga hatáskörében valamit segíteni munkájával, tehetségével. Minden egyéni probléma elenyészően kicsi ahhoz képest, ami a mi főkérdésünk: ennek az országnak fennmaradása és a jövő biztosítása. (Nagy taps.)

A miniszter ezután részt vett a székely kongresszus előkészítő bizottságának szűk körű ülésén. Délben a Kereskedelmi és Ipar-kamara látta vendégül a minisztert, aki kíséretével együtt délután a Hangita gyorsvonattal tért vissza a fővárosba.

Vitebszknél is meghiusult a bolsevisták áttörési kísérlete

Lugát kiürítették a németek

Berlin, február 15.

A keleti frontról jelentik: A bolsevisták Vitebszknél vasárnap is folytatták az áttörési kísérletet, mely azonban megthiusult.

Nyeveljtől északra a németek 18 szovjet páncélost elpusztítottak. Az Ilmen tótól nyugatra és északnyugatra alábbhagyott a bolsevisták nyomása. A Peipus-tótól délre nagyobb szovjet kötelékek

nyomulnak a németek után. A németek a rommálott Lugát tervszerűen kiürítették. Nervától északra a németek szétverték a támadó bolsevista csapatokat.

Február 19-én kapcsolódik bele dr Bencs Zoltán országgyűlési képviselő Beliczey Miklós főispán vármegyei körútjába

Orosházán és Szarvason is dr Bencs Zoltán ismerteti az időszerű kül- és belpolitikai kérdéseket

Beliczey Miklós főispán folyó hó 12-én, szombaton kezdte meg nagy érdeklődéssel várt vármegyei felvilágosító körútját. Szombaton Dobozon és Kétegyháza, vasárnap pedig Kondoroson és Csorváson adott tájékoztatást az időszerű kérdésekről a főispán, aki folyó hó 19-én, szombaton folytatja körútját. A főispán körútjának szombati két állomása

Orosháza és Szarvas. A két nagyközségbe már dr Bencs Zoltán ny. miniszteri osztálytanácsos, a békéscsabai választókörület országgyűlési képviselő is elkíséri Beliczey Miklóst s mind Orosházán, mind pedig Szarvason fel is szólal. Dr Bencs Zoltán éppen a közelmúltban választották be az országgyűlés negyvenkét tagú bizottságába.

Mint ennek a bizottságnak a tagja s a Magyar Élet Párt alelnöke a leginkább hivatott arra, hogy megvilágítsa a magyar élet sorskérdéseit s hű tájékoztatást adjon a kül- és belpolitikai kérdésekről. Érthető, hogy a MÉP vezetése dr Bencs Zoltánt kérte fel, hogy az orosházi és szarvasi gyűlésen másirányú elfoglaltsága miatt részt nem vehető Anta

István dr. nemzetvédelmi miniszter helyett kifejtse a sorsdöntő történelmi problémákkal kapcsolatban elfoglalt magyar állás pontot.

Bencs Zoltán dr. tehát már ezen a héten bekepcsolódik a főispáni körútba, melynek részletes programja egyébként a következő:

Február 19-én, szombaton délelőtt Orosháza; délután Szarvas.

Február 20-án, vasárnap délelőtt 11 órakor Vésztő; délután fél 4 órakor Füzesgyarmat.

Február 26-án, szombaton délelőtt 11 órakor Pusztaföldvár; délután 4 órakor Ujkígyós.

Február 27-én, vasárnap délelőtt 11 órakor Nagyszénás; délután fél 4 órakor Gádoros.

Március 4-én, szombaton délelőtt 11 órakor Szentetornya; délután fél 4 órakor Gerendás.

Március 5-én, vasárnap délelőtt 11 órakor Békéssámson; délután fél 4 órakor Tótkomlós.

Március 11-én, szombaton délután fél 4 órakor Békéscsaba.

Március 12-én, vasárnap délelőtt 11 órakor Gyula; délután fél 4 órakor Békés.

Március 15-én délután 3 órakor Endrőd.

Március 18-án, szombaton délután 5 órakor Mezőberény.

Március 19-én, vasárnap délelőtt 11 órakor Szeghalom; délután 4 órakor Gyoma.

Március 25-én, szombaton délelőtt 11 órakor Ócsöd; délután 3 órakor Békésszentandrás.

Március 26-án, vasárnap délelőtt 11 órakor Körösladány; délután fél 4 órakor Köröstarcsa.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejtetlen férjem és atyám végtes-tességén megjelentek és nagy fájdalmunkat ezzel is enyhíteni igyekeztek, ezúton is hálás köszönetünket fejezzük ki.

Békéscsaba, 1944. február hó.

Özv. Kopcsa Józsefné és fia

A békéscsabai m. kir. állami munkaközvetítő hivatal közleménye

Munkát kapnak a hivatal útján:

10 konvenció, 21 gazdasági mindenes, 12 aratómunkás, 2 kovács, 1 traktorkezelő, 12 asztalos, 3 udvaros, 4 kifizető, 1 tímártanonc, 1 szabótanonc, 4 kovácsstanonc, 1 szobafestőtanonc, 4 kereskedőtanonc, 2 nőiszabó tanulóleány, 15 háztartási mindenes, 5 bejárónő, 10 gyári segédmunkás helyben, 175 mezőgazdasági sommás, 3 hentes, 1 hálozási villanyszerelő vidéken.

Munkát keresnek: géplakatos tanoncok, kertészek, kereskedő segédek.

A munkapiac gyorsan változik. Ajánlatos azonnal a munkaközvetítő hivatalhoz fordulni. A munkaközvetítés ingyenes. A hivatal helyisége Csaba utca 5 szám alatt van. Munkaadói megbízások telefonon is közölhetők. Telefon 57.

— Ezen a héten a Dolesch és a Radó gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

Finnország inkább az utolsó emberig harcol, semhogy feltétel nélkül megadja magát

London, február 15.

Mint jelentik, a brit kormányt tájékoztatták Finnország magatartásáról. A jelentések arról ad-

nak hírt, miszerint finn részről hangoztatják, hogy a finn nép inkább az utolsó emberig harcol, semhogy feltétel nélkül megadja magát.

Szombaton:

Tomboladélután a Vigadóban a hadbavonultak hozzátartozói javára!

Kiváló fővárosi művészek szerepelnek a délután műsorán

Több száz értékes nyereménytárgyat sorsolnak ki a Bajtársi Szolgálat tomboláján

Mint már jelentettük, a békéscsabai Bajtársi Szolgálat és Hadigondozó Szövetség, melynek élén balczai Beliczey Miklósné vármegyei elnöknő, közszerepében álló főispánunk nemes lelkű híve áll, február 19-én, szombaton délután fél 6 órai kezdettel a Vigadóban műsoros tomboladélután rendeznek a békéscsabai hadbavonultak hozzátartozói javára. A nemes cél érdekében lelkesen dolgozó rendezőség nagy gondot fordít arra, hogy a műsoros tomboladélután. Nagyszerű műsorban gyönyörködhetik majd a közönség. A rendezőség olyan sok tombolatárgyat sorsol majd ki, hogy úgyszólván mindenki számíthat értékes nyereménytárgyra.

A nagy érdeklődéssel várt műsoros tomboladélután részletes programját az alábbiakban közöljük:

Bevezető beszédet mond dr. Somogyi Miklós, az AEGV vezérigazgatója.

Tiszay Magda operanékesnő operáriákat és dalokat ad elő.

Marsovsky Winkler Jolán jellem-táncokat mutat be.

Pálos István, a Nemzeti Munka-

központ művészesportjának tagja költeményeket ad elő.

A honvédenekar szórakoztatja a közönséget.

A rendezőség szorgalmasan dolgozik a tombolatárgyak összegyűjtésén. Már eddig több száz nyereménytárgy gyűlt össze, amelyek egyrésze a Békésmegyei Takarékpénztári Egyesület kirakatában megtekinthető.

Belépőjegyként a 250 pengős rózsaszínű tombolajegyek szolgálhatnak.

Az egypengős tombolajegyek szintén a műsoros délutánon kerülnek kisorsolásra. A nyerőszámokat a tomboladélután követő két napon át a »Körösvidek«-ben közöljük, annak megjelölésével, hogy a kisorsolt tárgyak hol vehetők át.

Tombolajegyek korlátolt számban Ásványi Józsefné textilkereskedésében, Szent István-tér 9 szám alatt és a »Körösvidek« kiadóhivatalában kaphatók.

Az előadás február hó 19-én fél 6 órakor kezdődik a Vigadóban.

Pontos megjelenést kér a rendezőség az értékes műsorra való tekintettel.

Ujabb területeket ürítettek ki az angolszászok az apriliai térségben

Berlin, február 15.

Az olaszországi harctérről érkező jelentések szerint a nettunói hídfőben az angolszászok folytatták a támadást a németek záró- és bekezdő gyűrűje ellen, de a német állásokat sehol sem tudták bevenni. Az apriliai térséghez kapcsolódó harcszakaszon az angolok és az amerikaiak újabb területeket ürítettek ki. Az angolszászok csak Cassino térségében fejtenek ki támadó tevé-

kenységet, másutt védekezésre szorítkoznak. A németek az albanai dombvidékről nagyon jól megfigyelésük alatt tartják a nettunói hídfőt.

Zsilinszky-utca 17 számú

ház

egyhármadrész eladó.

Érdeklődj! Corvin utca 4.

ARPAD Filmklub

kiadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor.

Hétfő
Kedd
Szerda
Csütörtök
Péntek

BOLDOG IDŐK

Karáczy Katalin, Ajtay Andor, Mihályi Ernő, Bilinszky I., Szabó Sándor

Jó munkás úrifodrászt

Jó fizetéssel azonnalra ügyes fiút vagy leányt tanulónak felveszek. Kerekes fodrász, Luther u'ca 11 szám alatt.

Mindenfelől

A „Bir Hakaim“ című észak-afrikai degaullista lap több francia művész nevét közli, akiket a degaullisták a németekkel való együttműködés vádjával halálra ítélték. Nem kevesebb, mint 261 művész fölött mondták ki a halálos ítéletet. Közük van Maurice Chevalier, Raymu, Charles Dullin és Madame Arletti is. Az érthetetlen ítélet fölött Raymu, az ismert filmművész mondtott legtalálóbb ítéletet. Kijelentette, sejtelve sincs, miért ítélték halálra? Talán azért, mert a háború alatt is dolgozott? Ha a degaullisták mindenkit halálra akarnának ítélni — mondta —, aki a háború ideje alatt is rendületlenül végezte munkáját Franciaországban, akkor nagyon sok dolguk akadna.

A balassagyarmati törvényes udvarán végezték ki Kosik Dezső csavargót. Azért ítélték halálra, mert a légvédelmi elosztás ideje alatt mintegy négyezer pengő értékű ingóságot lopott el az egyik balassagyarmati lakostól.

Nagy veszteség érte a magyar képzőművészetet. Budapesten váratlanul elhunyt Szüle Péter, a modern magyar képzőművészet egyik legmarkánsabb egyénisége. Szüle Péter pályájától indult el művészi pályájára. Már 1926-ban elnyerte gyönyörű képeivel a Szinyei-társaság nagydíját.

A délkarolinai Greenvilleből jelentik, hogy az ottani repülőter fölött három északamerikai bombázó repülőgép összeütközött. A súlyos szerencsétlenség következtében tizenkilenc ember életét veszítette.

Pekku Karkamo, a Finn Bajtársi Szövetség Propaganda-hivatalának igazgatója és Klaus Wuorerjuuri, a finn állam tájékoztató hivatal főtitkára tíz napot Magyarországon töltött. A két finn beható tárgyalásokat folytatott illetékes magyar ténnyezőkkel a finn-magyar kulturális együttműködés további elmélyítése érdekében.

La Pazból jelentik, miszerint a bolíviai kormány bejelentette, hogy Bolíviában „közszükségleti okokból“ kizárólag minden olyan vállalatot mely a tengelyhatalmaké, illetve a tengelyhatalmak allampolgáraié volt.

Ujságárusokat és kihordókat

fixre és jutalékra felvesz a Turul Keresztény Sajtóiroda Andrassy út 12

HÍREK

Lassan

halad a motorvonat a hajnali derengésben. Napot még nem látunk ugyan, de a terjedő világozottság iránya így is elárulja, hol merre birkózik a sötétséggel a fény tündöklő forrása. Mindössze hárman ülünk a fülkében. Mindhárman kitekintünk az ablakon a tájat nézzük, melyet eltakart előlünk a sötétség. Sokat nem látunk még a sárréti vidékből, de annál nagyobb örömmel fogadunk minden fát, tanyaházat, gémeskútát, kanyargó dűlőfűt. Hó borít minden, embert nem is látunk, lélekben azonban tavaszról, nyárról álmodunk, búzatábla ring előtünk, hallani véljük a cséplőgép ütemes, fülünkben csengő bűgását. A holnapokra gondolunk, hogy elűzzük a tél dermedt csendjét, azt a borús, leverő hangulatot, amivel a téli hajnal rémisztgeti az emberi szívet. Körösladány — kiáltja a kalauz s mi vágyakozva nézünk ki, abban a reményben, hogy valami csoda történik itt velünk, ami előlvasztja szívünk körül a tél jegét, elűzi komor gondolatainkat, tavaszt lop, hoz ide a fülkébe, melyben egymástól olyan mérhetetlen meszeségben gubbasztunk. A csoda meg is érkezik: diákok szállnak fel a vonatra, jönnek be hozzáink. Gyomára utaznak, iskolába mennek. Egykettőre megfellek velük vidám, örök tavaszban és örök tavaszt lángoló lelkükkel a fülké. Beszélgetnek. Vidámak, jókedvűek. Nevetgélnek, vitáznak, felmondják a leckét egymásnak. A földrajz, számtan, fizika, természetrajz, történelem, irodalom, nyelvtan végtelen területe tárul fel. Pillanatok alatt a gizehi piramistól a Popocatepetlig szállunk, aztán a cserebogár, majd az Andromedák jellegzetességével foglalkozunk a diákok szavai nyomán. Ragozunk és törtéte osztunk törtéte, hogy később a méhek államrendjét csodáljuk meg, majd amikor az egyik diák fevél a köbgyökvonást, mi, felnőttek utasok papirt és ceruzát veszünk elő s megpróbáljuk: tudunk-e még köbgyököket vonni? Lopva egymásra nézünk. Komo lyak vagyunk, ahogy illik, de szemünk kacag, kacag boldogan, azért, hogy a másik is köbgyököt von, kacag, vidáman, mert a gyerekek, ezek a hangos, jószű diákok, a fiatalok virágozabórtották lelkünk fáját. Sz.

* Halálozás. Debreczeny István nyug. MÁV művezető, osztályos-mester Budapesten folyó hó 12-én életének 60-ik évében elhunyt.

— Őriási hóvihár tombolt Dunántúl. Vasárnap egész Dunántúlon hatalmas hóviharak dúltak. Az erős szélvihárban, főleg a Balaton mellett volt rendkívül nagy havazás, amely helyenként az utakon és a vasúti pályafesteken másfél méteres hótorlaszokat emelt. A hóvihár igen sok közlekedést zavart okozott, különösen a vasúti forgalomban. Az utak és a pályafestek megtisztítása vasárnap és hétfőn teljes erővel folyt és a munkások előrehaladásából arra lehet következtetni, hogy már az összes vonalakon helyreállt a rendes forgalom.

Szófia cáfolja a Bulgáriáról terjesztett hazug híreket

Szófia, február 15. A Bolgár Távirati Irodát felhatalmazták arra, hogy cáfolja meg egyes külföldi hírszolgálati irodáknak azt a hírt, amely azt állította, hogy Bulgáriában ösztöztetésre került a sor a katonaság és a lakosság között.

Háromezer pengő gyűlt már össze a békéscsabai Országzászló javára

A Országos Tűzharcos Szövetség Békéscsabai Főcsoportja indította el azt a mozgalmat, melynek célja Országzászló felállítására Békéscsabán. Nem folyik még gyűjtés a nemes célra, csupán önkéntes adományok érkeznek még a rendezőbizottsághoz s máris 3000 pengő gyűlt össze a békéscsabai Országzászló javára. Az eddigi önkéntes adományoknak ez a szép eredménye igazolja legjobban, hogy Békéscsaba egész népe magáévá tette a Tűzharcos Főcsoport célkitűzését s szívvel-lellekkel azon van, hogy városunkban is mielőbb felállítsák az Országzászlót.

*A Békésmegyei Kereskedelmi Bank közgyűlése

Az év folyamán több mint 7 millió pengő új kölcsönt folyósított

Betétállománya 40 százalékkal emelkedett

Tisztviselői nyugdíjalapját 70.000 pengővel gyarapította

A Békésmegyei Kereskedelmi Bank folyó hó 12-én, szombaton délután 5 órakor tartotta gróf Merán János elnökletével az intézet székházának pénztártermében idei 22. évi rendes közgyűlést. Ezen ünnepélyesszámbamenő közgazdasági esemény iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg. Ott láttuk vitéz Jánossy Gyula polgármester ömlesztőségét, dr. Medovarszky Mátyás helyettes polgármestert, dr. Galli Géza és Horváth István városi tanácsnokokat, dr. Berényi Antalt, a gyulai kir. törvényszék elnökét, dr. Romváry Tibort, a helybeli járásbíró elnökét, dr. Schwall Antalt, a Magyar Nemzeti Bank békéscsabai fiókjának főnökét, dr. Györfi Dezsőt, a Pénzügyi Képzési Központ igazgatóját, Faber Lipót, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank fiókigazgatóját, dr. Kolpaszky László árvaszéki elnököt, Rohály Mihály evangélikus esperest, dr. Darók Józsefet, a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület titkárát, Zsopka István ügyelőt, Réthy István gyártulajdonost, Willenthal Jenőt, továbbá az ügyvédi és orvosi kar, valamint a mezőgazdaság, ipar és kereskedelem számos tagját.

Az igazgatóság jelentését dr. Székely Ferenc igazgató olvasta fel, mellyel áttekintő képet adott a mai gazdasági helyzetről. Az egész világot elborító háború nemcsak a frontokon, hanem az

országok belső életterében is éreztette hatását. A gazdasági élet mélyreható átalakuláson ment keresztül. A mezőgazdasági termelés, az ipar, a kereskedelem elsősorban a háborús szükségletekhez igazodott.

Az intézet teljes mértékben átérezte az idők fontosságát és az azzal járó nagy felelősséget, mellyel nemcsak magának, hanem az egész nemzetgazdaságnak tartozott és teljes felkészültséggel állott a köz szolgálatába.

Az elmúlt év folyamán több mint 7 millió pengő új kölcsönt folyósított, támogatván ezzel közérdekű szolgálatában a mezőgazdaságot, az ipart és kereskedelmet.

A kezelésében levő Futura főbizományosság mintegy 30 vidéki bizományosi hálózatával kb. 2.000 vagon terményt vásárolt fel, mintegy 10 millió pengő értékben. Az áruk jelentős része Békés és Bihar vármegyék vetőmag, liszt, takarmány, illetve sztréllátásának biztosítására használtatott fel. E nagyméretű áruforgalom lebonyolítása, a 7 millió pengős új kölcsönigény kielégítése nagy pénzügyi felkészültséget igényelt. Ebben értékes támasza volt anyaintézet, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.

Az anyaintézet tőkeerejének hatalmas támasza és az intézet hagyományos szoliditása teszi értéktelvé az ügyfelek részéről

megszerzte megnyilvánuló bizalmát, melynek eredménye, hogy a betétállomány jóval az országos átlagon túl, kb. 40%-kal emelkedett.

A bank érdekeltiségéhez tartozó, országos hálózattal bíró Mezőgazdasági Közraktárak Rt. békéscsabai 1200 vagon befogadóképességű tárháza teljesen ki volt használva Nemcsak gabonaféleségek, de a vidék rizstermelésének jelentős része itt kerül tárolásra.

A közraktári telepen betárolt árukra az intézet jelentős összegű előleget nyújtott.

Az elmúlt évben alapított Mezőgazdasági és Ipari Áruforgalmi Szövetkezet a csónka évben is kielégítően működött.

Az intézet vezetőségének szociális megértése vall, hogy múlt évi nyereségéből a tisztviselők nyugdíjaitálkát 70.000 pengővel növelte.

A magasabb közteherviselés, a magasabb dologi kiadások, a fokozottabb szociális gondoskodás ellenére belső tartalékolás is lehetővé vált.

A közgyűlésen felszólalt Willenthal Jenő, a Csaba mozgóképzőszínház igazgatója, aki a részvényesek nevében méltatta az igazgatóság, a felügyelőbizottság, dr. Székely Ferenc igazgató és a tisztikar eredményes működését.

Felszólalására gróf Merán János elnök válaszával, aki megemlékezett arról a szoros kapcsolatról, mely az intézetet a 102 éves Pesti Magyar Kereskedelmi Bankhoz fűzi és kiemelte, hogy az elért nagyszerű eredményben jelentős része van nevezett intézetnek és annak igazgatóinak, dr. Grynauer Dezső kincstári főtanácsos ömlesztőségének, lovag dr. Podoski József kormányfőtanácsos ömlesztőségének és Csegő János igazgatójának, akik a legteljesebb erkölcsi és anyagi támogatásban részesítették az intézetet.

A közgyűlés új igazgatósági tagként dr. Somogyi Miklóst, az AEGV vezérigazgatóját választotta meg, míg vitéz dr. Sebestyén Kálmán kir. közjegyző, igazgatósági tag mandátuma lejárván, öt további 3 évre újból megválasztották Felügyelőbizottság tagjaiként az eddigiek választottak meg.

A közgyűlés az igazgatóság javaslatát egyhangúlag elfogadta és elhatározta, hogy a 67 926 06 pengő nyereségből osztaléara részvényenként 4 pengő, összesen 20 000 pengő fizetésnek.

A Csanádapácai Ipartársulatnál 1944. évi február hó 19-23 ig

Önkéntes árverésen

el lesz adva: 1 drb harmónium, 1 drb billiárd 32 hl horoshordó, 1 drb rádió, 50 drb szék, 150 személyes étkészlet, 4 drb kertiasztal és padok, színpad felszereléssel.

A Bajtársi Szolgálat és Hadigondozó Szövetség

TOMBOLÁJÁRA JEGYEK

kaphatók a Körösvidek kiadóhivatalában

Tombolajegy ára 1 pengő

Több száz értékes nyeresémtárgy

CSABA MOZGÓ

Szerda
Csütörtök
Péntek

LAJLA (ÉSZAK LEÁNYA)

A. Taube

A. Ohberg

I. Haaland

Előadások kezdete: hétköznap fél 6, fél 8; vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8

— Február végén lesz Békéscsabán a tavaszi vásár. Békéscsaba m. város az 1944 évi tavaszi országos állat- és kirakodóvásárt a következő napokon tartja meg: Február 28-án, hétfőn juh, szarvasmarha, kecske és sertés vásár, február 29-én, kedden ló, szamár és öszvérvásár, március 1-én, szerdán kirakodóvásár. Vészmentes helyről szabályszerűen kiállított marhalevéllel mindenféle állat felhajtható. A vásárra jövő iparosok és kereskedők a 17.200/1941. K. K. M. sz. rendelet 2. § a szerinti záradékkal ellátott iparigazolványukat hozzák magukkal. A 1150/1941. M. E. sz. rendelet alapján csak azok árusíthatnak, kiknek iparigazolványuk a vásárookra is ki van terjesztve.

SZINHÁZ

Kiss Manyi vendéjátéka

A magyar filmekről jól ismert és nagy népszerűségnek örvendő Kiss Manyi vendégszerepelt hétfőn este Békéscsabán. A Fekete Péter c. nagyszerű darabban, Colette szerepében látta viszont a békéscsabai közönség, mely ezúttal is lelkes, forró ünneplésben részesítette őt. A vendégművész meghálálta a meleg fogadtatást. Olyan kedvvel, képességgel fejezte ki szerepét, mely látbavetésével alakította parádés szerepét, hogy valósággal lázba hozta a telt nézőteret. Játékával, táncával s nem utolsósorban szép, izléses és gazdag toalettjével szinte ámulatba ejtette a közönséget, mely többször újrátáta meg egyes számain. Kiss Manyi lendülete magával ragadta a társulat tagjait is, akik közül a vezetőszerepekben a remek Burányi, Jeney Irén, Máray, Mészáros, Mészárosné, Solyomossy és Morvai Drágyi is megérdemelten kapott sok tapsot.

Heti műsor:

Kedden: Tommy és társa.
Szerdán: Egy boldog pesti nyár.
Csütörtökön: Egy boldog pesti nyár.
Pénteken: A vén diófa. Turay Ida vendégszereplésével.
Szombaton: Egy nap a világ.
Vasárnap délután és este: Csak egy kislány van a világon.

A kétegyházi pályaudvaron ellopták az eleki postahivatal pénzeszsákját

A kétegyházi pályaudvaron a posta kézikocsijáról február hó 10-én este fél 10 és fél 11 óra között az eleki postahivatal által a Lökösháza—Budapest 65 számú mozgópostához — mely Budapestre a Kétegyházáról induló 619. számú személyvonathoz közlekedik — indított pénzeszsákot ismeretlen tettes ellopta. A szegedi m. kir. Postafelügyelőség azt a személyt, aki olyan közvetlen adatot szolgáltat, amely a tettes közvetlen kézrekerítését eredményezi, 1000 pengő jutalomban részesíti. Kívánatra a nyomravezető nevét titokban tartják. Jelentkezni lehet írásban vagy szóban a legközelebbi csendőrségen vagy rendőrségen.

Felelős kiadó Koppányi Gyula.

Kevés a mezőgazdasági munkás

A Mezőgazdasági Kamara februári jelentése

Az Országos Mezőgazdasági Kamara közli, hogy január hónapban az időjárás — rövid ideig tartó fagyoktól eltekintve — szokatlanul enyhe és csapadékban megfelelő volt. A hőmérséklet a külső gazdasági munkák elvégzését is lehetővé tette. Folytatták az elmaradt őszi szántást, trágyahordási és fakitermelési munkákat. A késő őszi vetések mind kikelték, de az őszi repcén még a kedvező időjárás sem segített. A konyhakertészetekben megkezdtek a melegágyak előkészítését, a gyümölcsösökben befejezték a tisztogatási munkákat.

A mezőgazdasági munka piac helyzete változatlanul nem a legjobb. A most megindított feltáplálástól javulást várnak. A hitelviszonyok változatlanok, mert a gazdák kevésbé vesznek igénybe újabb hiteleket. A takarmánykészletek általában szűkösek. Az állatok egészségi állapota kielégítő, a ragályos betegség csak szórványosan fordul elő s a baromfiész is szűnően van.

Csodapók újra fogad

reggel 8-tól este 8-ig

„Vadászkürt” vendéglő mellett Kinizsi-utcában
Még pár napig marad Békéscsabán!

Rendelet a félbemaradt építkezések befejezéséről

A Budapesti Közlöny miniszteri rendeletét közöl, amely a félbemaradt építkezések befejezésének biztosításáról rendelkezik. A rendelet szerint azokban a városokban és községekben, amelyekben a lakásszükséglet kielégítése végett erre szükség van, a polgármester, illetőleg a főszolgabíró a helyi építési bizottság meghallgatása után elrendelheti a félbemaradt építkezések befejezését.

Az építkezés befejezését csak akkor lehet elrendelni, ha ehhez a szükséges építőanyag rendelkezésre áll vagy a még hiányzó anyag beszerezhető. Elsősorban olyan építkezések befejezését lehet elrendelni, amelyeknek felépítése a várható lakbérjovővel szemben viszonyítva aránylag nem nagy összegbe kerül.

Félbemaradt építkezésnek az olyan építkezést kell tekinteni, amelyen az építési munka kellő indok nélkül három hónapon át teljesen szünetel vagy nyilvánvalóan nem kellő mértékben folyik. A hatóságok az építési munka újbóli megkezdésére és befejezésére határidőt szabnak. Ha a tulajdonos a megállapított határidő alatt a félbemaradt munka folytatását nem kezdi meg vagy a munkát nem kellő mértékben folytatja, illetőleg, ha

a befejezésre megállapított határidő alatt az építkezést nem fejezi be, akkor a gyámhatóság az építkezés befejezése végett építési gondnokot rendel ki. A gyámhatóság a gondnok kirendelését a telekkönyvi hatósággal közli. A gondnok kirendeléséről hozott határozat elleni jogorvoslatnak nincs halasztó hatálya.

Az építési gondnok kirendelésének telekkönyvi feljegyzése következtében a tulajdonos rendelkezési joga az eladásra vonatkozó jog kivételével a gondnokra száll át. Az építkezés befejezésével felmerülő költségek fedezetéről, ha az ingatlan tulajdonosa ezt nem bocsátja rendelkezésre, az építési gondnok hitelműveletek útján gondoskodik. A gyámhatóság felhívására az építési gondnok bármikor köteles részletes jelentést tenni és az elszámolást bemutatni. Az építési gondnok felmentéséről a gyámhatóság határoz és határozatában egyúttal megállapítja a gondnok díjait és költségeit is és azok megfizetésére a tulajdonost kötelezi. Azok a lakások, amelyek e rendelet alapján befejezett építkezés folytán készültek, csak a polgármester, illetőleg a főszolgabíró hozzájárulásával adhatók bérbe. A rendelet február 13-án hatályba lépett.

Anzio s Nettuno, ahol az olaszországi harc tombol

A hadijelentésekből köztudomású, hogy az angol és amerikai csapatok avégből, hogy meggyorsítsák a Róma birtokért dúló hadműveleteket, partraszállottak a tirreni tenger mentén levő Anzionál és Nettunonál. Anzio és Nettuno két régi olasz város, csaknem teljesen összeépültek és az elmúlt években „Nettunia” névvel egyesítették is őket. Vasútállomásuk szintén közös és Nettunia nevet viseli, azonban mindegyik város ragaszkodik ön-

állóságához és ősi nevéhez. Ez érthető is, hiszen Anzio „Antium” névvel már a római királyság és köztársaság idején ismeretes volt. Plutarchos krónikája szerint Coriolanus, a Rómából felbujtatott nép által száműzött patricius és hős vezér Antiumba menekült addigi ellenségéhez, Aufidiushoz. Az Örök Vároستól mintegy 40 kilométernyire levő Anzio és Nettuno az újabb időkben arról nevezetes, hogy a rómaiak legkedveltebb nyári fürdőhelye.

Hejlyérdekű vonattal mintegy másfél óra alatt lehet ide eljutni. Ostia, amely az utóbbi évek óta a „Lido di Roma” nevet viseli, ugyan közelebb van sokkal, Anzio és Nettuno azonban csodálatosan szép, összehasonlíthatatlanul szebb, mint Ostia, a homokja is finomabb, sejmesebb s valóságos délies képet nyújt. A kikötőjében levő halászbárkák és sudár pálmák, amelyekkel a két város valósággal be van erdősítve. Mintha forró-övi tájékon lenne az ember, úgy érzi magát egy kelemes anziosi kiránduláson. A rómaiak sűrűn keresik fel Anzio és Nettuno tengerparti fürdőjét. A háború alatt is aránylagosan nyugodt és vidám fürdőéletnek vetett véget az, amikor az angolszások megrohanták Itália földjét és a hadijelentésekbe belekerült most már az annyi meleg emlékezéssel dőltetett Anzio és Nettuno is. Anzio és Nettuno közelében terültek el a híres pontinusi mocsarak, amelyeknek káros kigőzölgésével hajdan annyi betegséget és halált okoztak és amelyet a fasiszta kormány szarított ki, tette a földjét művelésre alkalmassá és emelt a helyén virágzó városokat, mint aminő Littoria, Sabaudia, Aprilia és a többi. Itt vonul el Benevento felé a Via Appia, az „utak királynéja”, amely Rómából indul ki és megvolt már a római császárság, Jézus Krisztus korában is s a legenda szerint a Via Appian akart menekülni a városból üldözött elől Szent Péter apostol. Most az angolszás és a német hadigépek vivják át az csatájukat a Rómába vivő Via Appiáért, a régi római útépítés dicsőségéért.

Gyors- és gépirni tudó kisasszonyt

felvesszünk, irodai gyakorlatlan rendelkezők előnyben. Részletes ajánlatokat „Kereskedelmi vállalat” jellegre a kiadóba kérünk.

SPORT

Teadélutánt rendez a CsAK

A Csabai Atlétikai Klub f. hó 20-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel ismét teadélutánt rendez a Réthy-utcai klubházban. A teadélutánra a vezetőség ezúton hív meg szeretettel minden tagot és sportbarátot.

Géptörő-rongyot

vesz a Körösvidék nyomda

Apróhirdetések

Hirdetéseket déli 12 óráig vesz fel a kiadóhivatal. **Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő.** Cím a kiadóban levő hirdetésekre vidékieknek csak válaszbélyeg ellenében válaszolhatunk. Jelzés levelek leadásakor a kiadóhivatalban 30 fillér bélyegdíj fizetendő.

Eladó október a Nagyrében. **Gerecse** országút mentén 6. 4. 10 kishold és **Klemi majorban** vasúti állomáshoz közel 6. 10 és 2 kishold I. osztályú föld. Felvilágosítást nyújt dr. Ferber Viktor ügyvéd, Beliczey-utca 2.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt.

Felelős nyomdavezető: Svencz András.